

如何提高戏曲演员的艺术修养

蚁燕丹

(汕头文化艺术学校, 广东 汕头 515000)

摘要:思想品格修养、文化修养、生活修养是戏曲演员艺术修养中的重要组成部分。当戏曲演员的艺术修养水平达到较高的层次时,表演层次将得到一定程度的提升。因此,戏曲演员应该时刻严格要求自己,如提高情趣修养、学习理论知识、积累生活经验等。这样在戏曲演员的表演过程中,观众便能感受到艺术再创造的过程,深入领悟到表演艺术中所蕴含的魅力。

关键词:戏曲演员 艺术修养 经验

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.03.102

一、引言

作为一名戏曲演员,为了使艺术形象带给观众较深的印象,在拥有良好的戏曲专业素养的同时,更应该不断提高自身的艺术修养水平,使表演形象更容易打动观众。然而,每名戏曲演员的性格特点、生活习惯等都存在一定的差异性,导致艺术修养水平存在较大的差距。为此,戏曲演员应该学习更多的理论知识,并且积累生活知识等,这有助于自身的艺术修养水平得到更多人的认可。

二、提高思想品格修养

(一) 提高情趣修养

情趣修养着重于展现个人的性情与志趣,即使每个人的情趣存在不同之处,但是都被归类于高尚与庸俗两大类别。此外,戏曲艺术是一种综合性很强的艺术形式。在日常生活中,戏曲演员应该不断提高自身的情趣修养水平,深入领会戏曲艺术中的真谛,使观众观看到一场充满魅力的戏曲表演^[1]。提高情趣修养是一个循序渐进的过程。戏曲演员为创造出优美动人的舞台艺术形象,应该对历史资料、历史遗迹等进行全面的分析,并全面掌握基本功中的规范与要求。另外,戏曲演员应该拥有丰富的艺术想象力。在传统古装戏表演中,由于故事背景与当下时代背景存在较大的差异,戏曲演员为了更加全面地诠释角色,应该进行适当的想象,促使艺术形象变得更加饱满。作为一名戏曲演员,为了不断提升自身的情趣修养水平,更应该认识到情趣修养是在勤学苦练中培养出来的。因此,戏曲演员应该始终拥有学艺的初心,并且通过优良的艺术想象力,以此来不断地提升情趣修养。

戏曲演员还应该善于总结和升华,全面把握每个角色的基本性格特点,运用细腻的演绎方式来诠释精彩的故事。

事。另外,为了拥有优良的情趣修养,戏曲演员在练习扇子功、甩发功等时,应该不断调整自身的心理状态。因为如果以烦躁的心情来学习各种基本功,可能无法达到优良的学习效果。戏曲演员需要运用合理的方式来调控自身的情绪,确保自身始终运用乐观积极的状态来学习戏曲表演。随着时间的逐渐推移,戏曲演员的思想品格修养将得到提高。当戏曲演员之间就表演技巧进行交流沟通时,还能促使自身与戏曲角色全面地融合在一起。在舞台表演中,戏曲演员应学会运用多元化的方式来展现舞台角色,促使表演艺术拥有更加强大的吸引力。

(二) 提高情怀修养

戏曲表演是一种综合性的艺术。为使戏曲表演取得巨大的成功,在客观条件得到充分保障的基础上,演员应该提高思想品格修养,拥有高尚的情怀。目前,主角在表演中占据重要的地位,灯光、音乐、配角等也占据举足轻重的位置。为此,戏曲演员之间应该形成强大的凝聚力,将高度的热情投入于戏曲表演中。这是因为戏曲演员的通力配合有助于戏曲表演取得巨大的成功。多看和多读也是戏曲演员提高情怀修养的一种基本方式。为此,戏曲演员可以阅读《梅兰芳舞台生活四十年》《程砚秋戏剧文集》等作品。刘厚生曾为《李玉茹谈戏说艺》写序,说:“她一生都是一个勤奋的人,而且越老越勤奋。”由此,在提高情怀修养的过程中,戏曲演员既应该身勤手勤,又应该思想勤奋。为了提高情怀修养,戏曲演员也应该形成终身学习的意识,始终运用谦虚的态度来学习各种戏曲知识,并拥有崇高的责任感与使命感,对当前戏曲表演现状进行全面的思考,这样能够提高戏曲演员的情怀修养。戏曲演员也可促进戏曲走进基层,如此戏曲艺术便能在创新中得到长远发展。

的发展，更能与时代发展紧密地结合在一起。当传统艺术形式与现代化生活建立紧密联系时，戏曲艺术便能彰显更大的魅力。在此过程中，戏曲演员也会因此拥有更加高尚的情怀修养。

“手”是表演中“做”的基础，并且是戏曲做功中的重要组成部分。比如，在表演经典传统曲目时，戏曲演员可与同行进行深入地交谈，或者进行换气练习，播放一些轻松欢快的音乐。该举措可在一定程度上降低戏曲演员的紧张情绪。随着该练习方式的逐渐推进，戏曲演员的情怀修养将会发生一定程度的变化。在戏曲表演过程中，戏曲演员还应该正确处理个人利益与集体利益之间的关系。如果戏曲演员过度重视个人利益，那么集体利益就可能会受到一定程度的损害，反之亦然。为此，戏曲演员应该不断学习优秀戏曲艺术家身上的情怀修养，以此来不断提升自身的情怀修养水平。每名戏曲演员都应该对提高自身的情怀修养给予高度重视。倘若戏曲演员的情怀修养水平在逐渐降低，其综合素质水平也可能会因此而逐渐下降。当前形势下，戏曲演员为促进戏曲艺术的创新，应该逐步提升情怀修养水平，促使自身的艺术表演能得到更多受众的认可，剧院也能获得更多的经济效益。

三、提高文化修养

(一) 学习理论知识

戏曲演员需要不断地学习理论知识，只有当掌握更多的理论知识时，才能有助于提高自身的文化修养。文化修养并非文字修养，哲学、历史等均是文化修养中的有机组成内容。戏曲演员应该拥有艰苦学习的作风，对艺术作品中的内涵进行深刻的解读。该举措有助于戏曲演员更全面地塑造相关艺术形象。比如，在学习兰花掌时，戏曲演员应该手掌放松，五指还应该自然分开，大拇指指腹应该压靠在中指指跟的位置，随后各个手指依次错开，轻轻地向后翘起^[2]。或者当戏曲演员在学习兰花指时，应该食指伸直上翘，大拇指与中指指尖捏合在一起，无名指和小指则应该依次弯曲。另外，当戏曲演员在学习文生指时，需要将食指伸直，确保大拇指与中指指尖捏合在一起，无名指小指则应该向内弯曲。学习理论知识是成为一名戏曲演员的基本要求。戏曲演员应该熟练掌握各种形式的理论知识。如果仅是浅尝辄止的学习知识，那么在戏曲表演中，戏曲演员就可能会出现一些表演差错。而且，戏曲演员努力学习理论知识，有助于准确地把握戏曲人物的性格特点，进一步展示惟妙惟肖的人物形象。

在当前的时代背景下，民众的物质生活需求已经得到

了基本的满足，进而对精神生活提出了更高的要求。在这种情况下，戏曲艺术便拥有更多的发展机遇。为了增强戏曲艺术的感染力，戏曲演员应该不断学习理论知识，并全面了解受众的观赏需求。当戏曲演员能够将理论知识与受众观赏需求全面结合在一起时，不仅能促使观众全面受到艺术的熏陶，而且戏曲艺术的受众面也能逐渐拓宽。尤其许多青少年也会对戏曲艺术拥有强烈的喜爱之情，更关注戏曲艺术的发展情况。由此，戏曲演员应该认识到掌握更多理论知识的重要性，不仅能增强自身的文化修养，而且能够使受众的精神文化生活更加丰富多彩。戏曲演员在学习各种理论知识的基础上，不仅能全面感受到戏曲所蕴含的魅力，而且能感受到学习戏曲的快乐。

(二) 丰富实践经验

每名戏曲演员都应该拥有虚心学习的态度，不断丰富自身的实践经验，以此来提高文化修养水平。同时，戏曲演员也应该形成勤于反思的思想观念，将相关的实践经验上升为理论，不仅能增强自身的表演水准，而且还能使艺术形象品位得到一定程度的提升。李玉茹在专辑《李玉茹谈戏说艺》中运用简短的语言来诠释了这个道理，指出戏曲演员应该投入于各种形式的文化活动中，并增强戏曲文化与影视文化、音乐文化等关联性，比如当社区举办公益性的戏曲表演活动时，便可以成为戏曲表演演员中的一员。实践出真知，戏曲演员更应该在生活实践中不断汲取戏曲经验。为此，戏曲演员应该拥有良好的政治素养，始终运用积极的价值导向来丰富实践经验，并拥有创新精神与无私奉献的品格。只有这样才可以促使戏曲艺术得到进一步的传承与发展。随着时代的逐渐变革，戏曲艺术中也融入了崭新的元素。戏曲演员应该认识到信息技术的作用，可以运用网络来开展实践活动。戏曲演员在不断实践的基础上，有助于自身准确地把握网络中传递的戏曲艺术的基本内涵，更能全面领会戏曲艺术的真谛。

戏曲演员也应了解地方特色文化的基本特征，比如，当戏曲演员在学习方形拳时，便可以向专业演员寻求帮助。戏曲演员应该四手指弯曲握拳，指尖与掌心分离成空心拳，大拇指指尖轻搭食指的第三节，呈方形拳。该拳法可在戏曲舞台上为生行与净行所使用。在丰富实践经验的过程中，戏曲演员也应该全面了解当前的戏曲发展现状。在此基础上，戏曲演员在丰富实践经验的基础上，思想道德修养水平也会得到相应程度的提升。最终，随着实践经验的逐渐丰富，戏曲演员就能准确地把握戏曲表演中的重点内容，并能促进戏曲艺术的创新。而且，受众在接受艺

术熏陶的过程中，还能感受到戏曲艺术所起到的积极作用。

四、提高生活修养

(一) 积累生活知识

戏曲演员应该积累生活经验，通过直接获取生活经验与间接获取生活经验的方式，便能不断提高自身的生活修养。综合性是戏曲艺术的基本特点之一。戏曲演员应该培养创新思想，敢于突破一般的生活经验，不断捕捉生活中丰富多彩的事件，将其融入艺术表演，促使角色具有生动活泼的特点^[3]。戏曲演员也应该拥有一定的好奇心，运用独特的视角来对生活中的事情进行相应的判断，使艺术形象呈现多元化的特点，确保艺术形象可以在一定程度上揭露生活的本质。戏曲演员更应该根基扎实，不断地从生活中积累各种形式的知识。同时，艺术具有认识价值取向。戏曲演员为不断提高自身的生活修养，应该认识到认识价值取向的重要性，只有深刻剖析戏曲作品中人物的基本特点，才能进一步诠释戏曲作品中的文化意蕴。戏曲作品更是现实生活的一种映射与升华。戏曲演员应该不断了解戏曲界前辈们所积累的生活知识，在继承前人的基础上，可以将相关经验为我所用，逐渐从学其形到悟其意。这样随着时间的逐渐推移，戏曲演员就能掌握更多的生活知识，对戏曲表演艺术能产生更大的热情。

积累生活知识也是一个循序渐进的过程。戏曲演员应该形成与时俱进的思想观念，充分了解念、做、打等一系列的艺术手段。比如，李少春表演了众多经过整理改编的传统戏与新编历史剧，《闹天宫》《满江红》等都是其重要的代表作品。戏曲演员还应该全面积累各种生活知识。在积累生活知识的过程中，戏曲演员之间也应进行充分的交流。随着交流次数的逐渐增加，有助于戏曲演员改变原有的思想观念，不断深入文化生活，以此来增加自身的生活阅历，促使自身的生活素养得到大幅度的提升。在积累生活知识的过程中，戏曲演员更应该培养创新思想，对相关的生活知识进行创新整合，将有利的生活知识融入戏曲表演艺术，可以吸引更多受众的眼球。总之，生活知识是提高戏曲演员艺术修养水平的重要源泉。当戏曲演员细心观察生活时，便能对戏曲表演拥有更深刻的感悟，更加全身心地投入戏曲表演活动中。

(二) 积累生活经验

积累生活经验是一个长期过程。戏曲表演主要运用写意风格与虚拟手法来描绘多样化的人物形象。在日常生活中，戏曲演员应该广泛汲取各种形式的生活经验，如兰花指便是在生活基础上而形成的一种艺术形式。在积累生活

经验的过程中，戏曲演员应该形成理论与实践相结合的思想观念。当戏曲演员将相应的理论知识应用于戏曲表演时，便能在实践中检验理论知识的有用性。在表演过程中，戏曲演员应该传递戏曲的社会价值与艺术价值。这时，戏曲演员多样化的生活经验便发挥了重要的作用。戏曲演员应该根据生活经验来不断传达作品中的艺术风采。当观众观看作品时，便能对戏曲表演艺术进行更深层次的思考。戏曲演员之间应该经常进行沟通，交流彼此掌握的生活经验。这样有助于戏曲演员彼此优势互补，进一步提升自己的艺术造诣。

从本质上而言，优秀戏曲表演是一个积累生活经验的过程。戏曲演员只有博采众长，才能塑造出典型的艺术形象，才能更有利于展现社会生活的本质内容。其中生活经验对戏曲演员具有较为重要的影响。戏曲演员应该认识到表演艺术是一种集体创作的艺术，戏曲演员应在集体生活中汲取更多的生活经验，向着德艺双馨的目标不断迈进^[4]。如果戏曲演员塑造的艺术形象充满鲜明性，有助于观众深入了解舞台人物的基本特点，那么更多的观众将更加期待日后的表演活动。由此，戏曲演员应该不断学习梅兰芳优秀的精神品质，在舞台上塑造典型的艺术形象，使观众在观看戏曲表演时能受到正能量的熏陶。

五、结语

总而言之，戏曲演员应该不断提高自身的艺术修养水平，从优秀艺术家身上汲取宝贵的经验。当戏曲演员对各种经验进行理论化总结时，有助于自身艺术修养水平质的提升。为此，戏曲演员还需要不断提高思想品格修养中的情趣修养与情怀修养，学习理论知识，丰富实践经验，进一步提高文化修养和生活修养。最终，随着时间的逐步推移，戏曲演员的表演能力、综合素质都能得到一定程度的提升，从而促进戏曲表演的进一步发展。

参考文献

- [1]徐敏.提升戏曲演员艺术修养研究[J].科技资讯,2015(10):220.
- [2]刘文颖.戏曲演员舞台表演中的交流以及艺术修养[J].艺术大观,2019,13(12):20-21.
- [3]屈斌斌.论戏曲演员修养与表演艺术[J].戏剧之家,2019,13(08):25-26.
- [4]柯秋茹.戏曲演员舞台表演中的艺术修养研究[J].南国博览,2019(09):326-328.